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Niederschrift
über die Sitzung der Gemeindevertretung Eggstedt

am Montag, 11.09.2023, um 19:30 Uhr

Raum, Ort: Begegnungsstätte, Hauptstraße 38, 25721 Eggstedt

Anwesenheit

Anwesende:

Gemeindevertreter/-in

 Stefan Kiehl, Bürgermeister 
 Annette Witschel, Gemeindevertreter/-in 
 Gerd Gotthard, Gemeindevertreter/-in 
 Grit Awiszus, Gemeindevertreter/-in 
 Holger Boje, Gemeindevertreter/-in 
 Christian Hahn, Gemeindevertreter/-in 
 Andreas Holm, Gemeindevertreter/-in 
 Eric Pubanz, Gemeindevertreter/-in 
 Malte Schuldt, Gemeindevertreter/-in 
 Joran Voß, Gemeindevertreter/-in 
 Malte von Szombathely, Gemeindevertreter/-in 

weitere Anwesende

 Torben Möller, Bürgerliches Ausschussmitglied bis TOP 10

Verwaltung

 Jens Siebenborn, Protokollführer/-in 

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:
1 Eröffnung der Sitzung
2 Einwohnerfragestunde
3 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 

19.07.2023 (öffentlicher Sitzungsteil)
4 Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen
5 Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen
6 Beschluss über die Gültigkeit der Gemeindewahl vom 14. Mai 2023
7 Digitalisierung der Gremiensitzungen
8 Mitteilungen des Bürgermeisters
9 Verschiedenes
10 Einwohnerfragestunde
Nichtöffentlicher Teil:
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11 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 
19.07.2023 (nichtöffentlicher Sitzungsteil)

12 Grundstücksangelegenheiten

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung
Bürgermeister Stefan Kiehl eröffnet um 19:35 Uhr die Sitzung, begrüßt die Erschienenen und 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. Die Einladung ist form- und fristgerecht ergangen. 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Auf Antrag des Bürgermeisters 
wird ohne Beratung in öffentlicher Sitzung einstimmig beschlossen, die 
Tagesordnungspunkte 11 und 12 unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls und das berechtigte Interesse Einzelner dies 
erfordern. Die Sitzung ist ansonsten öffentlich.   

2 . Einwohnerfragestunde
2.1 Geschwindigkeitsüberschreitung innerhalb der Gemeinde
Aus der Mitte der Einwohnerschaft wird festgestellt, dass die Geschwindigkeit innerhalb der 
Ortsdurchfahrt der Gemeinde Eggstedt erheblich überschritten wird. Hierdurch entsteht eine 
Gefährdung besonders für Kinder und Jugendliche. Die Autofahrer haben wenig Verständnis 
die Geschwindigkeit zu reduzieren. Durch Bürgermeister Stefan Kiehl wird mitgeteilt, dass 
die Gemeinde keine Einflussnahme auf die Reduzierung der Geschwindigkeiten bei den 
Autofahrern während der Baumaßnahme hat. Hier gilt nur an die Vernunft der einzelnen 
Verkehrsteilnehmer zu appellieren. Eine weitere Handhabe hat die Gemeinde nicht.    

2.2 Bankette Kreuzweg in der Verlängerung zur Poststraße
Aus der Mitte der Einwohnerschaft wird mitgeteilt, dass die Straße Kreuzweg in der 
Verlängerung zum Postweg erhebliche Schlaglöcher aufweist und die Bankette teilweise 
zerstört ist. Durch Bürgermeister Stefan Kiehl wird mitgeteilt, dass dies der Gemeinde 
bekannt ist und keine großen Sanierungsmaßnahmen während der Bauphase der 
Hauptstraße durchgeführt wird mit dem Ziel, dass die Geschwindigkeit auf dieser Straße 
reduziert wird. Er sicherte zu, dass sich die Mitglieder des Bauausschusses die Straße 
anschauen und die größten Schlaglöcher kurzfristig saniert werden. 

3 . Vorlage der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 
19.07.2023 (öffentlicher Sitzungsteil)

Die Niederschrift der letzten Sitzung der Gemeindevertretung vom 19.07.2023 ist allen 
Mitgliedern der Gemeindevertretung zugegangen. Einwände gegen Form und Inhalt der 
Niederschrift liegen nicht vor und werden auch jetzt nicht erhoben.

4 . Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen
Die in der letzten Sitzung der Gemeindevertretung im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten 
Beschlüsse zu den Tagesordnungspunkten 12 (Beteiligungsangelegenheiten) und 13 
(Grundstücksangelegenheiten) werden bekanntgegeben, soweit dies aus Datenschutz-
gründen zulässig ist.  

5 . Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen
Nach Vortrag und Erläuterung der Haushaltsüberschreitungen durch Bürgermeister Stefan 
Kiehl für das Haushaltsjahr 2023 werden durch die Gemeindevertretung einstimmig folgende 
Haushaltsüberschreitungen genehmigt:

Konto Bezeichnung genehmigt neue
11102 Innere Verwaltungsangelegenheiten   
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5441000 Steuern, Versicherungen, Schadensfälle 66,40 €  
11108 Liegenschaftsverwaltung   

5241000 Bewirtschaftung der Grundstücke, baul Anl. 687,19 € 3.123,57 €
12601 Brandschutz   

0700000 Maschinen, techn. Anlagen, Fahrzeuge  8.077,56 €

5429002 Beitrag Kreisfeuerwehrverband  44,74 €
53801 Abwasserbeseitigung   

5241000 Bewirtschaftung der Grundstücke, baul Anl.  378,00 €
54102 Straßenbeleuchtung   

5241000 Bewirtschaftung der Grundstücke, baul Anl. 4.259,79 €  
57309 Bauhof   

0791023 Sammelposten Maschinen, techn. Anlagen 450,00 €  
57310 Bürgerstiftung Eggstedt   

5429000 Inanspruchnahme Rechte/Dienste sonst.  218,58 €
61100 Steuern, allg. Zuweisungen, Umlagen   

5372000 Allg. Umlagen an Gemeinden 11.236,00 €  
5372001 Amtsumlage 11.949,18 €  

Ausgaben: 28.648,56 € 11.842,45 €

Gesamtausgaben:  40.491,01 €

Deckung: ME Mieten und Pachten 4.308,52 €
ME allgem. Zuweisungen Land 4.837,80 €
ME Gewinnanteile an verb. Unternehmen 5.685,23 €
ME Konzessionsabgabe 2.675,78 €
ME Schlüsselzuweisungen 28.824,00 €
ME allgem. Zuweisungen Land 4.811,52 €

6 . Beschluss über die Gültigkeit der Gemeindewahl vom 14. Mai 2023
Gemäß § 39 des Gemeinde- und Kreiswahlgesetzes hat die Gemeindevertretung nach 
Vorprüfung durch einen von ihr gewählten Ausschuss über die Gültigkeit der Wahl sowie 
über eventuelle Einsprüche zu beschließen. Der Wahlprüfungsausschuss hat am 11.09.2023 
getagt. Einsprüche gegen die Gültigkeit der Wahl sind nicht ergangen. Da entsprechend des 
Berichtes des Gemeindewahlleiters in Zusammenhang mit der Durchführung der keine 
Besonderheiten zu verzeichnen waren, hat der Ausschuss einstimmig beschlossen, der 
Gemeindevertretung folgende Beschlussfassung zu empfehlen.

Beschluss:
Die am 14. Mai 2023 durchgeführte Gemeindewahl in der Gemeinde Eggstedt wird gemäß 
§ 39 Gemeinde- und Kreiswahlgesetz für gültig erklärt und damit das vom Gemeinde-
wahlleiter bekanntgegebene endgültige Wahlergebnis bestätigt. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

7 . Digitalisierung der Gremiensitzungen
Bürgermeister Stefan Kiehl berichtet, dass die Gemeindevertretung der Gemeinde Eggstedt 
sich in ihrer Sitzung am 27.05.2021 mit der Digitalisierung der Gremiensitzungen befasst hat 
und die Angelegenheit bis nach der Wahl einer neuen Gemeindevertretung vertagt hat. 
Seitens des Bürgermeisters Stefan Kiehl wird die umfangreiche Sitzungsvorlage der 
Amtsverwaltung noch einmal hinreichend erläutert. 

Es besteht die Möglichkeit auf den digitalen Sitzungsdienst zu verzichten und weiterhin die 
Einladung in Papierform zu erhalten. Das Vorhalten der notwendigen IT-Ausstattung für den 
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digitalen Sitzungsdienst soll vom Grunde her nicht den Gemeindevertretern auf eigene 
Kosten überlassen bleiben. Es gibt zwei Möglichkeiten der IT-Ausstattung. 
Weiter besteht die Möglichkeit bei Nutzung von privater IT-Ausstattung, dass die Gemeinde-
vertreterinnen und Gemeindevertreter eine Entschädigung auf Basis des § 24 Abs. 4 der 
Gemeindeordnung erhalten. Bei einer Entschädigungsregelung bei ca. 10,00 € je Monat ist 
berücksichtigt, der private Nutzungsanteil der betrachtet auf eine Legislaturperiode durchaus 
den Anschaffungswert des Apple-Gerätes wiederspiegelt. Nach kurzer Beratung aus der 
Mitte des Ausschusses ergeht folgender Beschluss:

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Eggstedt beschließt einstimmig, auf einen digitalen 
Sitzungsdienst umzustellen. 

Bürgermeister Stefan Kiehl trägt noch einmal die beiden Alternativen bezüglich der 
Umstellung des digitalen Sitzungsdienstes vor. Nach kurzer Beratung ergeht folgender 
Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt die notwendige IT-Ausstattung für den digitalen 
Sitzungsdienst zum nächst möglichen Zeitpunkt anzuschaffen und die Gemeindevertreter 
und Gemeindevertreterinnen und sowie vorhanden die bürgerlichen Ausschussmitglieder mit 
Tablets Apple iPad Pro 11 Zoll auszustatten. Eine Bestellung soll zentral über die 
Amtsverwaltung erfolgen ebenso die Pflege und Wartung. 

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
2 Enthaltungen     

8 . Mitteilungen des Bürgermeisters
8.1 Sanierung der Hauptstraße
Bürgermeister Stefan Kiehl berichtet, dass im Zuge der Sanierung der Hauptstraße bei der 
Begegnungsstätte eine Mauer entfernt wurde sowie der Eingangstritt in Richtung der 
Fahrbahn. Die Mauer wurde zwischenzeitlich erneuert sowie die Treppe wird in Richtung 
Süderhastedt neu hergestellt. Weiter wird die ausführende Firma Bunte eine Rampe zur 
barrierefreien Zuwegung zur Begegnungsstätte herstellen. Die Terrasse angrenzend an den 
Sitzungsraum wird entfernt. 

8.2 Wärmeplanung in der Gemeinde Hochdonn
Bürgermeister Stefan Kiehl teilt mit, dass am 21.09.2023 ein Vortrag zur Wärmeplanung in 
der Gemeinde Hochdonn stattfindet. Hierzu sind alle Gemeindevertreter herzlich eingeladen. 

8.3 Straßenmarkierungen
Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird mitgeteilt, dass gegebenenfalls farbliche 
Markierungen auf der Straße dazu beitragen könnten, die Geschwindigkeit zu reduzieren. So 
könne auf jeder Straße die zulässige Höchstgeschwindigkeit aufgetragen werden. Bürger-
meister Stefan Kiehl teilt mit, dass diese Problematik im Rahmen der Verkehrsschau 
anzusprechen ist. 

8.4 Schild Tempo-30-Zone am Sportplatz
Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird mitgeteilt, dass das Schild Tempo-30-Zone am 
Sportplatz fehlt. Bürgermeister Stefan Kiehl teilt mit, dass er Rücksprache mit der 
bauausführenden Firma Bunte halten will ob diese das Schild entfernt hat. Ist dies nicht der 
Fall hat eine Ersatzbeschaffung zu erfolgen. 

8.5 Straßenfest und Laterne laufen
Bürgermeister Stefan Kiehl mit, dass durch den Einwohner Fred Glindmeier angeregt wurde 
nach dem Laternelaufen ein kleines Straßenfest in der Hauptstraße der Gemeinde Eggstedt 
auszureichten. Dies soll dazu dienen, um eine Teilfertigstellung der bisherigen Bauarbeiten 
zu feiern. Aus der Mitte der Gemeindevertretung herrscht Einigkeit darüber, dass erst ein 
Straßenfest nach kompletter Fertigstellung durchgeführt werden solle. 
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8.6 Termin Grillfest
Bürgermeister Stefan Kiehl teilt mit, dass ein Grillfest der Gemeindevertretung aussteht. Zur 
besseren Koordinierung wird ein Festausschuss mit Stefan Kiehl, Annette Witschel und 
Christian Hahn gegründet. 

8.7 Seniorenweihnachtsfeier 
Bürgermeister Stefan Kiehl teilt mit, dass am 11. oder 13.12.2023 die Seniorenweihnachts-
feier in der Gemeinde Eggstedt stattfindet. Die Kirche hofft auf Unterstützung durch die 
Gemeinde. Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird der 13.12.2023 als Termin für die 
Seniorenweihnachtsfeier favorisiert. Malte von Szombathely, Andreas Holm und Annette 
Witschel haben die Bereitschaft signalisiert, bei der Seniorenadventsfeier unterstützend tätig 
zu werden. 

8.8 Zuschuss Spielstunde
Bürgermeister Stefan Kiehl teilt mit, dass ein Zuschussantrag der Spielstunde Süderhastedt 
vorliegt. Es wird um die Zahlung eines Zuschusses für ein Kind für den Besuch der 
Spielstunde für fünf Monate, somit insgesamt eine Summe von 500,00 €. Stefan Kiehl teilt 
mit, dass der Zuschuss ausgezahlt werden solle. Widersprüche seitens der Gemeinde-
vertretung liegen nicht vor. 

8.9 Jubiläum Fahrbücherei
Bürgermeister Stefan Kiehl teilt mit, dass am 11.10.2023 eine Jubiläumsfeier zum 60. 
Jährigen Bestehen der Fachbücherei gefeiert wird. 

9 . Verschiedenes
9.1 Unterhaltung Felder und Wirtschaftswege
Gemeindevertreter Gerd Gotthard teilt mit, dass die Pflege der Feld- und Wirtschaftswege in 
der Gemeinde Eggstedt nicht mehr privat durchgeführt werden sollte, sondern professionell 
durch eine Firma. In den Nachbargemeinden wird bereits die Firma Beckmann beauftragt. 
Diese sind insgesamt sehr zufrieden mit den durchgeführten Arbeiten. Weiter teilt er mit, 
dass die Landwirte bereits eine Unterstützung bei der Pflegemaßnahme zugesagt hatten. 
Weiter wird mitgeteilt, dass die Jagdgenossenschaft signalisiert hat, die Pflegemaßnahmen 
entsprechend zu bezuschussen. Seitens der Gemeindevertretung herrscht Einigkeit darüber, 
dass ein Angebot der Firma Beckmann bezüglich der Pflege der Feld- und Wirtschaftswege 
einzuholen ist. 

9.2 Wegesanierung der Feld- und Wirtschaftswege
Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird angeregt, dass die zukünftig ein verstärktes 
Augenmerk auf die Sanierung der Feld- und Wirtschaftswege legen sollte. Hier sollte 
gegebenenfalls geprüft werden, ob dies unter Beteiligung der Landwirte zu erfolgen hat.

9.3 Totholz
Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird mitgeteilt, dass einige gemeindeeigene Bäume 
Totholz mit sich tragen. Bürgermeister Stefan Kiehl berichtet, dass regelmäßig durch die 
Mitglieder des Bau- und Wegeausschusses eine Begutachtung der gemeindeeigenen 
Bäume erfolgt und dann Pflegemaßnahmen veranlasst werden. 

9.4 Bankettenpflege
Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird mitgeteilt, dass bei den Feld- und 
Wirtschaftswegen die Banketten zu pflegen sind. Bürgermeister Stefan Kiehl teilt mit, dass 
die Bankettenpflege grundsätzlich im Frühjahr zu erfolgen hat und eine Begutachtung über 
den Bau- und Wegeausschuss erfolgt.  

9.5 Sachstand Multifunktionsgebäude
Frau Grit Awiszus teilt den Sachstand bezüglich der Förderantragstellung für das 
Multifunktionsgebäude mit. 
Am vergangenen Freitag hat es ein Treffen mit Herrn Friccius von der AktivRegion gegeben. 
Hier wurde noch einmal der Entwurf des Förderantrages abgestimmt. Gegenwärtig wird der 
Förderantrag durch die Verwaltung ausgearbeitet. 
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Durch Herrn Friccius konnte keine hundertprozentige Zusage bezüglich der Gewährung der 
Fördermittel gegeben werden. Auch ist gegenwärtig unklar wie hoch zukünftig die 
Fördermittel ausfallen werden. 

Gemeindevertreterin Frau Grit Awiszus teilt mit, dass beschlossen wurde, dass die 
Gemeinde Eggstedt auf gemeindeeigenen Flächen einen Knick anlegen, um für aktuell und 
zukünftige Projekte ein Kontingent für den Knick- und Baumausgleich vorrätig zu haben. 
Gegenwärtig wird durch die Verwaltung ein Antrag bei der unteren Naturschutzbehörde auf 
Anlage eines Knicks gestellt. Über den Sachstand wird weiterhin berichtet. 

9.7 Infoveranstaltung Schulneubau
Gemeindevertreter Andreas Holm berichtet, dass es im August 2023 eine Zusammenkunft 
der Bürgermeister und der Finanzausschussvorsitzenden der amtsangehörigen Gemeinden 
in der Amtsverwaltung gegeben hat. Inhaltlich wurde während dieser Zusammenkunft über 
die Finanzierung von Projekten auf Amtsebene insbesondere den Schulbau, diskutiert und 
finanziert. Hierüber wird kurz berichtet. 

9.8 Situation Kindertagesstätte
Gemeindevertreter Eric Pubanz berichtet, dass es eine Zusammenkunft mit den Gemeinden 
Süderhastedt, Großenrade und Frestedt bezüglich der Kinderbetreuungssituation durch die 
Kindertagesstätte in Süderhastedt gegeben hat. Insgesamt herrscht Einigkeit darüber, dass 
zu wenig Betreuungsplätze angeboten werden. Der Austausch zwischen den Gemeinden ist 
gut und konstruktiv gewesen. Insgesamt herrscht Einigkeit, dass kurzfristig zusätzliche 
Betreuungsplätze zu schaffen sind. 

9.9 Verkehrsspiegel Mühlendamm / Hauptstraße
Aus der Mitte Gemeindevertretung wird angeregt, dass an der Ecke Mühlendamm / 
Hauptstraße ein Verkehrsspiegel zu installieren ist, um die Verkehrssituation zu entschärfen. 
Bürgermeister Stefan Kiehl teilt mit, dass dieses auf der nächsten Verkehrsschau 
thematisiert wird.

9.10 Zebrastreifen Spielplatz
Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird mitgeteilt, dass er aus der Einwohnerschaft 
angesprochen, ob beim Spielplatz nicht ein Zebrastreifen installiert werden könne. 
Hintergrund ist die Betreuung von Kindern durch eine Kindertagesspflegeperson und diese 
teilte mit, das aufgrund der gegenwärtigen Verkehrssituation ein Zebrastreifen 
gegebenenfalls zur Entschärfung beitragen könnte. Aus der Mitte der Gemeindevertretung 
herrscht Einigkeit darüber, dass die gegenwärtige Verkehrssituation aufgrund der 
Baumaßnahme in der Hauptstraße eine Ausnahmesituation darstellt und noch einmal nach 
Abschluss der Maßnahme zu prüfen ist. Weiter wird angeregt anstatt eines Zebrastreifens 
entsprechende Entschleunigungshügel zu errichten. Hier solle seitens der Gemeinde noch 
einmal geprüft werden, ob diese ohne Genehmigung aufgetragen werden können. 

9.11 Bouleplatz
Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird mitgeteilt, dass eine Bank am Bouleplatz defekt 
ist und erneuert werden müsse. Bürgermeister Stefan Kiehl teilt mit, dass die Erneuerung 
gegebenenfalls durch die Bürgerstiftung erfolgen könnte.   

10 . Einwohnerfragestunde
Aus der Mitte der Einwohnerschaft wird noch einmal hervorgehoben, dass sie es befürworten 
würde, wenn eine Verkehrsberuhigung beim Spielplatz eingeführt wird. 

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte werden gemäß Beschlussfassung durch die 
Gemeindevertretung nichtöffentlich behandelt. 

Ende der Sitzung: 22:13 Uhr
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Vorsitz Protokollführung
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